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dirit to assoluto d'alcuni comuni di colle-
garsi alla vicina stazione ferroviaria. 

Questa" è la raccomandazione che gli ri-
volgo; e confido che vorrà portarvi t u t t a la 
sua attenzione: perchè mi consta che i casi 
del genere che ho lamenta to sono abba-
stanza frequenti , ed i danni che i comuni 
ne risentono sono gravissimi. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Colonna di 
Cesarò ha facoltà di parlare. 

COLONNA DI CESARO'. Associandomi 
completamente a quanto ha detto il collega 
Morpurgo, aggiungo che un 'a l t ra difficoltà 
per la quale spesso le provincie s 'oppongono 
alla costruzione di queste strade, è la pre 
tesa che la stazione feiroviaria port i il nome 
del comune. 

Quando la stazione ferroviaria, pure es-
sendo la più vicina che sodisfi al servizio 
di un determinato comune, tu t tav ia non 
porti il nome di quel comune, le provincie 
s 'oppongono all 'applicazione della legge. • 

Una parola del ministro che togliesse 
ogni equivoco in proposito non pot rebbe 
che essere bene accetta. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole ministro dei 
lavori pubblici ha facoltà di parlare. 

SACCHI, ministro dei lavori pubblici. La 
parola del ministro può essere l'espressione 
di UQ desiderio, d 'un proposito d' interve 
nire ; ma non può essere la parola che in-
terpret i la legge. 

Bisognerebbe fare una legge interpreta-
tiva, ed io mi r iprometto di studiare l'argo-
mento, ma non posso adesso dire quali sa-
ranno per essere le mie determinazioni. 

Il ministro non ha la facoltà di interve-
nire e di risolvere, ma soltanto queila di 
consiglia-e, di suggerire, di eccitare; 'quindi 
se sarà necessario, se vedremo che le con-
venienze lo richiederanno, si potrà anche 
interpretare la disposizione di legge. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi al tre os-
servazioni, r imaue approvato il capitolo 127 
nella somma di lire 1,900,000. 

Capitolo 128. Sussidi ai comuni e con-
sorzi di comuni e di utent i delle strade vi-
cinali più important i soggette a servitù 
pubblica, per opere che s tanno a loro ca-
rico (articolo 321 della legge '20 marzo 1865, 
n. 2248, allegato F), lire 400,030. 

Oyere idrauliche. — Capitolo 129. Opere 
di ristabilì mento nei fiumi, laghi e canali 
navigabili compresi nelle opere idrauliche 
di la e 2 a categoria (Legge 2 gennaio 1910, 
n. 9, articolo 35), lire 1,650,000. 

Su questo capitolo, dall 'onorevole Si-
ghieri insieme con altri deputa t i , è stato pre-
sentato il seguente ordine del giorno : 

« La Camera, convinta della necessità di 
sollecitare i lavori di ripristino delle ant iche 
vie fluviali, invita il Governo a dare esecu-
zione ai progetti redatt i pe r i corsi di acqua 
elencati in seconda categoria, ai sensi del-
l 'articolo 5 della legge 2 gennaio 1910. 

« Sighieri, Bignami, Patrizi, Eaust ini , 
Larizza, De Nicola, De Benedietis, 
Agnini, Samoggia, Scalori ». 

L'onorevole Sighieri ha facoltà di par-
lare. 

S I G H I E R I . L'ordine del giorno che ho 
presentato, sottoscri t to anche da altri au-
torevoli colleghi, t rova la sua giustificazione 
in questo capitolo del bilancio, dove si par la 
di opere di ristabilimento dei fiumi, laghi 
e canali navigabili, ed anche perchè l'onore-
vole ministro nella sua brillante esposizione 
di replica in occasione della discussione gene-
rale, fece un annunzio dicendo che fino dai 
primi di giugno era s ta to approvato un 
elenco dei vari corsi d 'acqua di pr ima e di 
seconda categoria. 

Ora in questo elenco vi sono vari corsi 
d 'acqua, vari fiumi nei quali, per l 'abban-
dono in cui sono stat i lasciati da anni ed 
anni, più non si pratica la navigazione, e, 
se pur la si prat ica in qualcuno di questi 
fiumi, si esercita malamente e con fat ica di 
coloro che debbono praticarla. 

Onorevole ministro, mi sembra che non 
si dovrebbero più oltre trascurare questi 
corsi d 'acqua, molto più che la legge sulla 
navigazione in terna ha m e s s o aeaTicodello 
S ta to le opere di r istabil imento di questi 
corsi medesimi. 

Lasciare ancora in sospeso questi lavori 
significa portare gravissimo danno a molte 
industrie ed anche ai molti operai che vi-
vono dell ' industria della navigazione. 

Io non voglio più dilungarmi e far per-
dere tempo alla Camera nel descrivere quali 
sono i vari corsi d 'acqua più meritevoli. 
Certo l ' impegno che ha preso il Governo di 
provvedere alle opere di ristabilimento, rien-
t rando appunto in questo capitolo, fa a noi 
il dovere di sollecitare questi lavori. 

E poiché ho la parola, ed ho terminato, 
vonvi richiamare l 'at tenzione dell'onorevole 
ministro sopra un fa t to speciale che accade 
nella mia provincia, cioè a dire sui vari-lavori 
di bonifica che si s tanno ora eseguendo nel 

- canale emissario di Bientina e per una som-
ma anche cospicua. Questi lavori, che si 


